



ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА.

ЗА НАУКУ

№ 16—17 (275—276).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 18 АПРЕЛЯ 1988 г.

Цена 1 коп.

«КРАСНОЙ СУББОТЕ»— УДАРНУЮ РАБОТУ

Почин трудовых коллективов нашей страны — провести 16 апреля в день 118-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина Всесоюзный коммунистический субботник, наш горячий отклик в коллективе университета.

Создан и работает штаб субботника, во главе с председателем профкома преподавателей и сотрудников Л. В. Теном. Сформированы штабы на факультетах.

На митинге, состоявшемся 16 апреля, выступили ветераны войны и труда В. Я. Брылев и студентка исторического факультета Л. Храмцова. В своем выступлении Лена рассказала о

начине студенческих строительных отрядов «Искра» и «Спектр», которые в день Коммунистического субботника решили поработать в детских домах № 3 и 8, в деревне Ребенка.

В субботнике приняли участие 400 студентов и около 80 преподавателей. Трудились они не только на уборке корпусов, но и благоустранили территории, прилегающую к учебным корпусам. А генеральная уборка аудиторий была в основном закончена к 15 апреля.

23 апреля коллектива университета будет благоустраивать город.

А. СЫСОЕВА,
Е. ЕЛКИНА.

ЗОНАЛЬНАЯ ОЛИМПИАДА

Второй год подряд на базе юридического факультета АГУ проводится Западно-Сибирская зональная олимпиада по специальности «Правоведение» — «Студент и научно-технический прогресс». 30 участников из Омска, Тюмени, Кемерово, Барнаула, пришли за право войти в состав команды, которая будет отставывать честь зоны во всероссийской олимпиаде.

Олимпиада проходила в 3 тура. В первом участники предстояло ответить на теоретические вопросы по дисциплинам: «Теория государства и права», «Административное право», «Государственное право». Во 2-ом туре нужно было решить юридические задачи или «казусы», как их привычно называют и студенты, и преподаватели. Эти «казусы» также были составлены по дисциплинам: «Уголовное право»,

«Трудовое право», «Гражданское право», «Криминалистика». Работа первых двух туров была индивидуальной (письменно). III тур — состоялся в команды. На 3 вопроса по трудовому, гражданскому и уголовному праву команды должны были дать устный ответ. В итоге сразу же определились команды-победительницы. Это: студенты ЮФ АГУ и курсанты Омской высшей школы милиции.

После проверки-дешифровки заданий жюри определило и победителей в личном соревновании. Призерами олимпиады стали: Т. Плакшина, Н. Сидоренко, В. Шаманов (все из АГУ) и другие. Эти же ребята вошли в сборную команду для участия во всероссийской олимпиаде по специальности «Правоведение».

Олимпиада закончилась. Наша гости благодарили организаторов. «Вы пода-

рили нам олимпиаду», — сказали представители команды из Томска. Ведь участниками была предложена не только работа для ума, но и организованные вечера. Да и в свободное от состязаний время прошла дискуссия, на которой обсуждались вопросы самоуправления, учебного процесса, взаимоотношений между администрацией вуза и студентами. А вечерами ребята ждали встречи с тетратором миниатюр «Именем комиссара Мегра», экскурсии по историческим местам города, дискотека.

Участники зональной олимпиады разъехались. Но не для всех состояния закончились. Мы ждем удачи нашим ребятам, которые скоро поедут в Томск, чтобы принять участие во всероссийской олимпиаде.

Совет НСО ЮФ,
А. ГАНКА,
студент 353 гр.

ПОСЛЕ ДОЛГОГО ПЕРЕРЫВА

Возобновляет свою работу головная группа патологического контроля (ГГ НК), уже проявившая организационное собрание, заслушавши представители факультетских групп НК, которые рассказали о своей деятельности. Понапалу ГГ НК будет строить свою работу — так как состав ее почти полностью обновился — на опыте факультетских групп.

Председателем ГГ НК выбран Леонид Николаевич Азанов, зав. кафедрой подиздакомии. Организационный сектор разрабатывает план дальнейших мероприятий ГГ. Сектор гласности поручено не только оформление наружной агитации, кото-рая, надо сказать, меня-

ется так редко, что примикивается, не имеет агитационного или пропагандистского значения; но и регулярное освещение проблем, работы ГГ НК, факультетских групп.

Уже проведен рейд в подразделение помеченные корпусы на пр. Социалистическом по гравюровому сигналу. Недостатки, обнаруженные там комиссий, изложены и представлены для устранения проректору АХЧ В. С. Фомину. (Информация о результататах будет опубликована в одном из следующих номеров газеты «За науку»).

Пока же, уважаемые читатели, мы сообщаем имена председателей факультетских групп НК, читайте также в следующем номере газеты «За науку».

Уже неоднократно встречались члены НК с дирекцией столовой университета. Впечатления и мнения народных контролеров читайте также в следую-

Стройки АГУ—под контроль газеты В РАСЧЕТЕ НА ПЕРСПЕКТИВУ

На встрече ректората и парткома со студентами (она проходила под названием «Твой вопрос ректору и секретарию парткома») произнуло немало вопросов, касающихся развития университета. Думается, что не только присутствующим на встрече было бы интересно узнать о перспективных планах развития АГУ. Поэтому редакция обратилась к Вячеславу Ивановичу Чернущенко, нач. отдела капитального строительства, с единственным пока вопросом: «Что намечается в ближайшие годы?» Вот, что он отв-

тается на сентябрь 1988 г.
1. Ведется строительство учебного лабораторного корпуса физического факультета. Его сметная стоимость составляет 1080 тыс. руб. За 1986—87 гг. освоено 141 тыс., по 2-м три месяца текущего года освоено уже 195 тыс. Ориентировочный срок ввода в эксплуатацию IV кв. 1988 г.—4 кв. 1989 г.

2. Начато строительство пристройки к химико-биологическому корпусу, сметная стоимость которого составляет 3920 тыс. руб. План на 1988 г.: освоить 950 тыс. Однако на 1.03.88 г. работ выполнено всего на 35 тыс. т.

3. Спортивно-оздоровительный корпус в селе Озеро Красилово. В первую очередь там необходимо построить:

— спортивную на 100 посадочных мест (на 1 янв. из 314 тыс. руб. освоено лишь 24), ввод ее в эксплуатацию плани-

ируется на сентябрь 1988 г.;
— два одноквартирных жилых дома. На 1 янв. из 94 тыс. руб. освоено 72 тыс. Ввод в эксплуатацию — июнь 1988 г.

— строительство (хозспособом) бытового корпуса (бани-прачечная) силами ЭФ. Сметная стоимость этого объекта — 50 тыс. руб. Работы начнутся в мае. Их окончание планируется на октябрь 1988 г. 1989 год.

4. Продолжается строительство пристройки к химико-биологическому корпусу, сметная стоимость которого составляет 3920 тыс. руб. План на 1988 г.: освоить 950 тыс. Однако на 1.03.88 г. работ выполнено всего на 35 тыс. т.

5. Спортивно-оздоровительный корпус в селе Озеро Красилово. В первую очередь там необходимо построить:

— спортивную на 100 посадочных мест (на 1 янв. из 314 тыс. руб. освоено лишь 24), ввод ее в эксплуатацию плани-

ируется на сентябрь 1988 г.;
— два одноквартирных жилых дома. На 1 янв. из 94 тыс. руб. освоено 72 тыс. Ввод в эксплуатацию — июнь 1988 г.

Выдаются задания на проектирование второй очереди спортивно-оздоровительного лагеря (детская, оцинченные сооружения, объекты водно-энергоснабжения, спальный корпус на 100 мест) общей стоимостью 1,45 млн. руб. Строительство 2-ой очереди лагеря планируется на 1991—96 гг.

Теперь о жилье. В 1990 г. должно начаться строительство общежития на 600 мест и жилого дома на 360 кв. (с долевым участием АГПИ), заказчиком которого будет выступать УГС.

В данный моментрабатываются вопросы выделения земельных участков и подготовка исходных данных для составления технико-экономического расчета строительства 2-ой очереди объектов университета (1991—2000 гг.).

«НАС ПОМНИЯТ И РАДЫ ВСТРЕЧЕ»

Встреча выпускников филологического факультета АГУ прошла, но в мае еще не стерлись краски вечера, знакомые лица и слова, сказанные и проподавателями, и бывшими студентами...

Открытия вечера декан факультета, Валентина Алексеевна Чеснокова. Она рассказала о том, что на встрече приехали и привезли многое из приглашенных.

— А работают наши выпускники в сельских школах разных районов Алтайского края, в учебных заведениях Барнаула и далеко за его пределами: в городах Сибири и Дальнего Востока. Растет престиж Алтайского университета. За 15 лет существования факультета подготовлено 10 кандидатов филологических наук, которые преподают в вузах страны.

Тепло было встречено многочисленной аудиторией, собравшейся в актовом зале главного корпуса, выступление заведующего кафедрой русского языка, д. ф. н., профессора И. А. Бородьевой. Ида Александровна стояла у истоков образования филологического факультета. Она вспомнила времена, когда наш университет делал первые шаги; первую группу, в которой она была куратором. И несмотря на то, что за эти годы она встречалась и провожала не один десяток студентов, — все-таки самыми любимыми остаются ее первенцы. Но

помнит она всех ребят.

...Силами бывших и нынешних студентов был подготовлен концерт художественной самодеятельности. Несколько минут на тему студенческой жизни представила на суд зрителей антракт ССО «Аришка». Но наибольший успех имели ребята, которые не так давно входили в состав театра «Альтернатива» — С. Зюзин, А. Страгунов, Л. Вихрев.

Своими артистическими способностями покорили всех выпускники филологического факультета Рада Майхер — беспримечательный участник всех вечеров, смотров, художественной самодеятельности в свои студенческие годы. Пародия на преподавателей факультета в ее исполнении была неизбежной.

Вечер драматургии прошел на сцене театра «Аришка». На сцене были представлены пьесы И. А. Ильина, В. Ф. Шаталова и др. За 10 лет после первого выпуска подготовлено много специалистов для школ, многотиражных газет и т. п. И надеемся, что преподаватели не приходилось слышать плохие отзывы о работе своих учеников.

Л. БИКБАЕВА,
выпускница ФилФ 1983 г.

А о чем будут вспоминать и рассказывать на своем вечере встречи нынешние студенты филологического факультета? Кто знает, ведь студенческая жизнь проходит не только стремительно, но и насыщенно. И уже сегодня ребята могут сказать многое не только своим однокурсникам, но и всем студентам университета в своей учебной газете. Это их первая проба пера. Номер смакован, а материалы собраны студентами 3 курса ФилФ, специализирующимися по журналистике. И скоро вы, уважаемый читатель, сможете прочесть специальный выпуск газеты «За науку».

18 АПРЕЛЯ в университете состоялся партийное собрание, которое обсудил вопрос «О ходе перестройки в университете и задачах партийной организации по ее совершенствованию в свете решений февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС». В связи с подготовкой созывами комиссии по вопросам изучения научно-исследовательской, идеологической, учебно-воспитательной деятельности. В ходе их работы уже определились главные направления, которые воинуют коллегиально студентов и преподавателей. Партийное совместно с редакцией газеты организовано встречу за «круглым столом», где и состоялся разговор о перестройке учебного процесса в нашем университете.

Во встрече за «круглым столом» приняли участие: декан ХимФ М. М. Чемерис, зав. кафедрой алгебры и мат. логики Ю. Н. Мальцев, доцент кафедры теоретической физики В. В. Учайкин, доцент кафедры алгебры И. Я. Медведев, доцент кафедры физиологии и биохимии профессор В. П. Васильев, зав. этой кафедрой профессор В. Д. Киселев, проректор по воспитательной работе С. Г. Шеглов, зам. декана ЮФ В. Я. Музокас, секретарь комитета ВЛКСМ С. И. Штайн, зам. секретаря по идеологии Н. Шаповал, Оксана Сундева — представитель УВК ЮФ, Ирина Сергеева, отв. за НИРС на ФилФ, Лариса Вигандт, председатель УВК ФилФ, Артур Джаназян, зам. секретаря бюро ВЛКСМ ФФ, Сергей Козловский, студент 3 курса ФФ, Юлия Пешкова — студентка ФизФ, Галина Балюк, Светлана Колесникова — студентки МФ, Татьяна Панифишина (МФ), В. А. Скубневский, доцент кафедры дореволюционной отечественной истории.

КОРР. Мы в нашей газете второй год ведем рубрику: «Учебный процесс: грани перестройки». Публикую материалы, рассказывающие об опыте работы преподавателей, поднимают вопросы учебного процесса, волнующие студентов, рассказываем о том, как на деле реализуется перестройка высшей школы в нашем вузе. Анализируя письма, заметки, корреспонденции, поступающие в редакцию, можно сделать вывод, что перестройка идет трудно, что, к сожалению, пока много говорят, но мало делают.

Сегодня хотелось бы изживого разговора выяснить — как же перестраиваются преподаватели и студенты в своей работе, учебе. И в первую очередь, давайте поговорим об очень волнующем всех вопросе — самостоятельной работе студента.

В. В. УЧАЙКИН. — Да-маю, что вопросы самостоятельной работы студентов понимаются обычно уже, чем следует. Студент должен всегда сам мыслить и работать. Только самостоятельно осмысливая материал, можно хорошо изучить предмет.

Говорить о перестройке сегодня — это не значит, что нужно написать новые планы, переделать старые или придумать новые документы. Перестройка — это перестройка производственных отношений, то есть декана к преподавателю, преподавателю к зав. кафедрой, преподавателю к студенту и т. д. А у нас отношения эти какие были, такими и оста-

зались, что помогли. Эта форма преследует несколько целей. Во-первых, чтобы студент брался за учебник не перед самой сессией за 2–3 дня, а занимался в течение семестра. Во-вторых, действительно разгрузяется сессия. В-третьих, качество усвоения знаний гораздо выше и, соответственно, поднялась успеваемость.

В. В. УЧАЙКИН. — Что успеваемость поднялась, это несомненно. Но вы имеете основания утверждать, что качество стало выше?

Л. ВИГАНДТ. — Официально нет. Но на нашем факультете такие формы обеспечивают системность.

Л. ВИГАНДТ. — И пока будет так, новые формы деятельности в высшей школе не приживутся. Отсюда вывод: надо создавать новые производственные отношения.

И. СЕРГЕЕВА. — В наст-

оящее время мы знаем, что если сдавать литературу последовательно, то можно последовательно и прочитать, то, что нужно.

В. В. УЧАЙКИН. — Согласен с вами. Есть безусловно специфика. Дело в том, что если я, например, знаю, что хорошо, мне приятно это показать и рассказать товарищем преподавателю. Я подозреваю, если человеку не хочется рассказывать об этом, то это все-таки не очень хорошо. Надо же посмотреть друг на друга, подвести итог: какой этап мы прошли, почему научились за полгода. И когда студент свободно разбирается в какой-то проблеме, уверенно отвечает, знает — это же победа! Удовлетворение. А если я по курсу буду сдавать, получу глянку в зачетку... Конечно, для среднего студента это может и достаточно, а для сильных...

И. СЕРГЕЕВА. — Для каждого предмета нельзя выработать общую схему. В каждом конкретном случае решает преподаватель совместно со студентом. Итогом выступления может быть экзамен, который повторяется минимум раз в семестре. Мы имеем виду не такой контроль из старой школы, который упирается в студента, который студенту при этом не боится.

На разных факультетах от (контроля) может быть разным. Предлагают, например, промежуточные зачеты и другие формы межсессионного контроля, который бы стимулировал студента к тому, чтобы он самостоятельно занимался...

В. В. УЧАЙКИН. — Доклады, рефераты — это все можно подготовить. Но это не знания. Знания проявляются в общении.

ИРИНА. — В том-то и дело, что в настоящее время общее, в котором проявляются знания, возникает только один раз. Давайте общаться больше. У преподавателей нет такой возможности, к сожалению!

В. В. УЧАЙКИН. — Прямо. У нас, на 4 курсе эта проблема была преодолена. Мы тоже поняли, что надо работать в течение семестра. Мне сказали: выполните на экзамене 160 вопросов. Это много, конечно. И задача в том, чтобы каждого студента в течение семестра спросить по какому вопросу. Почти все студенты ответили больше, чем на 100 вопросов, которые были на экзамене. Экзамен был, но все шли на него уверенно, шли отвечать через 30 минут после того, как я раздал билеты. Обычно у математиков, физиков на

подготовку уходит много времени.

Ю. Н. МАЛЬЦЕВ. — Как вы добились этого?

В. В. УЧАЙКИН. — Студент должен уметь свободно говорить. Вот тогда будет видно, что человек знает. На нашем курсе мы выбрали шесть студентов и поручили им подготовить определенное количество вопросов. Они их подготовили, я убедился, что это так, а потом все студенты были «просены» через них. Не на консультациях, а на практических занятиях. Одновременно в шести местах нашей аудитории студенты отвечали тем, подготовленным ребятам. Я играл роль консультанта. И так было

бы во время экзамена кроме ведущего преподавателя еще кто-то.

Ю. Н. МАЛЬЦЕВ. — Для объективности?

В. В. УЧАЙКИН. — Правильное предложение, разумное. Что значит экзамен? И, преподаватель, передав группу, курс смотрите, что хотят, и на экзамене пользоваться этими записями; вот знают студенты, слушайте, что знают студенты. Это результат моей работы. Нужно практиковать такой прием экзамена.

КОРР. — Какие еще предложены по перестройке учебного процесса?

М. М. ЧЕМЕРИС. — Если следовать инструкции, то экзамен должен применяться, чтобы стал практиковать лектор, который читает лекции. В исключи-

лок из столов после экзамена и прочитал. Гениальнейшие экземпляры есть. Поразмыслив над ними, я попробовал один год в порядке эксперимента такое:

разрешил студентам в обеих примерно 12 листов писать по моему предмету все, что хотят, и на экзамене пользоваться этими записями. А потом, после экзамена, собрал тетрадки и посмотрел. В них оказались талантливейшие конспекты. Почему ими нельзя пользоваться на экзамене? Я оттуда выбрал ряд вещей, которые стал использовать во время чтения лекций. Эта система не превращает в кrimинальных элементов работу студента.

«Круглый стол» редакции

УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС:

Ю. Н. МАЛЬЦЕВ. — Хорошо. Давайте продолжим разговор о самостоятельной работе студентов. Пока мы о нем говорим на примитивном уровне. У студента должен быть стержень. Должен быть образование, и частности, по обычным дисциплинам. Почему мы на таком уровне не можемставить вопрос о самостоятельной работе, как в ПГУ? У них специализация начинается с первого курса. Вокруг нее идет успеваемость и по обычным дисциплинам. Я согласен с Михаилом Матвеевичем, что объективных условий мало. Какое ваше мнение, товарищи, на этот счет?

ГАЛИНА БАЛЮК. — Специализация должна начинаться раньше с той позиции, что для учения должна быть мотивация или стимуляция. В данном случае стимуляция всего обучения в применении к специализации. Единственное, что меня смущает в этом вопросе, это то, что первокурсник сразу должен выбирать свою специализацию. А это, мне кажется, нереально.

КОРР. — У кого на этот счет свое мнение?



Ю. Н. Мальцев, В. В. Учайкин.

образования. Тогда преподаватели станут разными, а не все на одно лицо, станут разными и лекции.

В. Д. КИСЕЛЕВ. — Я хотел сказать о языке нашего образования — шпаргалке. Мое отношение к ней изменилось, когда я извлек несколько шпарга-

гов из столов после экзамена и прочитал. Гениальнейшие экземпляры есть. Поразмыслив над ними, я попробовал один год в порядке эксперимента такое: разрешил студентам в обеих примерно 12 листов писать по моему предмету все, что хотят, и на экзамене пользоваться этими записями. А потом, после экзамена, собрал тетрадки и посмотрел. В них оказались талантливейшие конспекты. Почему ими нельзя пользоваться на экзамене? Я оттуда выбрал ряд вещей, которые стал использовать во время чтения лекций. Эта система не превращает в кrimинальных элементов работу студента.



Н. Шаповал, О. Сундева.

дишь к выводу, что в общем-то, идеалом таких студентов является в какой-то мере заочное обучение. Есть неплохие учебники, и студент сам и со стороны приоткроет этот курс. Функция преподавателя, как они считают, — принять этот курс. В интервью с Т. Г. Ягодиной и его выступлением в Останкино говорилось и о том, что в конце концов будет свободное посещение лекций. Студент не ходит на лекции. Не потому, что они плохие. Идет курс, лекций, а есть студенты, которые ни разу не приходили на занятия, заявляя при этом, что им дано самостоятельное право. Но мы такое право всем не давали,

для этого же надо время. **В. Я. МУЗЮКИН** — Мы как-то отошли неслыханно от разговора, который начали филологи. Самостоятельная работа — болезненна старая. Мы вчера на деканате в этом убедились. Решено ввести свободное посещение занятий студентами 3—4 курсов. Посмотрели. Но сразу же задают вопросы преподавателям: «А как я буду контролировать?» Имею ли право вызывать студента — после каждой лекции и допрашивать?». Сразу же робится сама идея. Мы пытаемся новое сделать старыми методами. И вот здесь был уже вопрос, который надо было обсудить и как-то выработать концепцию на фа-

культете. В университете — нуждается ли самостоятельная работа в центре? Сейчас везде это обсуждают — сколько преподавателей дать часов — пять, шесть, восемь? Мне кажется — не верна сама постановка проблемы. Не надо никакого контроля. Должен быть создан культ знаний. Когда общественность обращается к работам, написанным нашими педагогами в плане средней школы, основная концепция там какая? Радость учёбы! У нас студенты радости не испытывают.

Сократило число лекций. Может это и не беда, но беда в уровне наших библиотек. Сравниваю наш университет с ТГУ, ИГУ, МГУ: там студент может самостоятельно наверстать очень много. Если по каким-то современным проблемам нужен материал, там все это есть, можно обратиться к современным онографиям. У нас же жуткий голод. Преподаватели ездят в коммерцированные не для научной работы, а для того, чтобы разработать лекции. И студенту самостоятельно по истории труда сейчас заниматься, он не сможет всегохватить — много различных изменений. Поэтому уход студента с лекции к повышению качества подготовки не приведет. Самостоятельная работа студента — это не отработка лекций потом, это научная работа.

В. П. ВАСИЛЬЕВ — Говоря о перестройке учебного процесса, надо сказать, что мы выработали ее концепцию, исходя из старых догм. Выходим на экзамены мы, а билеты утверждаются сверху. Мы, преподаватели, подходим все к студенту не как к творчески мыслящей личности, за редким исключением, а как к какому-то запоминающему устройству, который должен печати запоминать и выдавать. На экзаменах у нас не бывает доверительной беседы двух знающих людей, а это отрицательно влияет на результаты экзамена. Говоря о самостоятельной работе студентов, могу сказать, что я вообще в принципе против такого понятия. Высшее образование можно получить только самостоятельно.

В. В. УЧАЙКИН — Правильно! Я уже тут говорил, что перестройка высшей школы — это перестройка производственных отношений, а не плановых лекций и т. д.

В. П. ВАСИЛЬЕВ — Согласен верно. Я голосовал двумя руками, когда появилось указание, что можно творчески формировать учебные планы и сокращать обознакомку, в виде расписания. А подойдешь сейчас к расписанию, там, как говорят, «дышать некогда» студенту. У них регламентирован весь рабочий день. А когда же он должен формироваться, как творческая, мыслящая самостоятельная личность?

Для этого же надо время. **В. Я. МУЗЮКИН** — Мы как-то отошли неслыханно от разговора, который начали филологи. Самостоятельная работа — болезненна старая. Мы вчера на деканате в этом убедились. Решено ввести свободное посещение занятий студентами 3—4 курсов. Посмотрели. Но сразу же задают вопросы преподавателям: «А как я буду контролировать?» Имею ли право вызывать студента — после каждой лекции и допрашивать?». Сразу же робится сама идея. Мы пытаемся новое сделать старыми методами. И вот здесь был уже вопрос, который надо было обсудить и как-то выработать концепцию на фа-

культете. В университете — нуждается ли самостоятельная работа в центре? Сейчас везде это обсуждают — сколько преподавателей дать часов — пять, шесть, восемь? Мне кажется — не верна сама постановка проблемы. Не надо никакого контроля. Должен быть создан культ знаний. Когда общественность обращается к работам, написанным нашими педагогами в плане средней школы, основная концепция там какая? Радость учёбы! У нас студенты радости не испытывают.

жается. В университете упала абсолютная успеваемость, качественная низкость.

Ю. Н. МАЛЬЦЕВ — Чем вы это объясняете?

С. Г. ЩЕГЛОВ — В последнее время отчислили много студентов, которые перебивались с двойкой на тройкой.

В. П. ВАСИЛЬЕВ — У Оксаны основной тезис внутренне противоречивый.

То есть если мы хотим качество, значит контроль нужен только для тех, кто пришел вуз ради диплома. А контроль нужен для них потому, чтобы из них делать качественных специалистов. Так вот, в условиях полного доверия, без надзора контроля, как

ему, от преподавателя зависит качество знаний общественных наук. В прошлом году у нас по философии проходили семинары по методу «малых групп», но следа не осталось. А в этом году С. И. Обиремко ведет политэкономию и польза есть.

С. Г. ЩЕГЛОВ — У каждого преподавателя есть свой конек. И свой контакт. И материал, тема, которые он дает, определяет форму, метод.

Г. БАЛЮК — В изучении и преподавании общественных наук надо больше уделять внимание методам. Потому что каждый пример, каждая мелочь важна, и чем лучше их разбираешь, тем лучше ощущаешь общественные дисциплины. Например, политэкономия. Здесь нельзя не обращать внимания на примеры. А у нас, к сожалению, много общего идет.

Н. Я. МЕДВЕДЕВ — Я являюсь председателем городского объединения математиков — преподавателей высших вузов. Недавно прошел семинар и тема его была «Организация самостоятельной работы студентов». На семинаре мы определили основные направления работы в этом направлении: 1. Профессиональная направленность. 2. Создание методического обеспечения самостоятельной работы. 3. Индивидуальные планы, задания для студентов. 4. Проблемы организации непрерывного повторения материала. 5. Формы и методы организации самостоятельной работы.

В настоящее время у нас есть МФ эти направления находятся в стадии разработки. Думается, что это поможет организовать самостоятельную работу студентов эффективно.

КОРР. — А каково отношение присутствующих здесь тому, что лекции теперь делятся по 80 минут без перерыва?

В. Д. КИСЕЛЕВ — Вопрос большой. Но решить здесь мы ничего не можем. К тому же нужно провести опрос общественного мнения. Иначе и студенты, и преподаватели университета могут спросить: на каком основании этот вопрос решался без нас?

С. Г. ЩЕГЛОВ — Но мне нужно узнать все же можно и даже нужно.

В. В. УЧАЙКИН — Помогу, нужно вернуться к прежнему расписанию, когда одна лекция делилась на два академических часа по 45 минут. Во-первых, мы нарушили трудовое законодательство. Во-вторых, если сложить все потерянные



С. Г. Щеглов.

В-третьих, студент и преподаватель устают без перерыва за 80 минут. А значит и усвоение материала происходит труднее. И еще. Принесен колossalный вред тем, что сократилось время и для лабораторных часов.

М. Н. ЧЕМЕРИС — Мы диктуировали на эту тему на метаподсветке университета.

Введение 80-минутных лекций было вызвано сокращением учебного времени на 15 процентов. И это сокращенное время отдается студентам на самостоятельную подготовку. Сократили лекции на всех факультетах, поэтому все оказались в одинаковом положении в равных условиях. Но, наоборот, стоило оставить пятиминутный перерыв.

А. ДЖАНАЗИН — Я тоже против 80-минутной лекции. Сидеть и работать продуктивно так долго нельзя.

ГАЛИЯ ПЕШКОВА — А помимо, первым только расхваливает. Например, на занятиях по математике мы не отвлекались даже на перемены, когда они еще были.

В. Д. КИСЕЛЕВ — Главная ценность — человек. А все, что делается у нас, должно делаться на основе науки. Первый проводил работоспособность и внимания при напряженном труде у человека наступает на 30-й минуте, другой такой провод наступает на 45-й минуте, и сам он никогда не проходит. Если здесь не сделает перерыва, происходит спад внимания, настроения, возрастают напряженность, негативное восприятие всего, что делается. Поэтому, как тут говорилось, мы теряем не год, а даже два, если все это суммируется. Достаточно потратить пять минут на перерыв, чтобы работоспособность поднялась. На этом мы скончаним мнение.

Разговор еще долго продолжался. Темы, поднятые на встрече, волновали всех. Думается, что проблемы, поднятые «круглым столом» редакции, не останутся только на страницах газеты, а будут обсуждены вышестоящими органами, а также в коллективах всех факультетов. Перестройка — дело всех, мы уже привыкли так говорить. Жаль, что за этими словами зачастую еще не видится дела.

Разговор о перестройке учебного процесса будет продолжаться. Мы ждем ваших писем, мнений, творческих читателей!

«Круглый стол» редакции подготовили и провели: члены редколлегии газеты «За науку»

М. СТОЛБОВА,
Н. ПИСАРЕВА,
член парткома и редакции

Ю. МАЛЬЦЕВ.
Фото Н. Власова.



В. Д. Киселев.

В университете и преподавании общественных наук надо больше уделять внимание методам. Потому что каждый пример, каждая мелочь важна, и чем лучше их разбираешь, тем лучше ощущаешь общественные дисциплины. Например, политэкономия. Здесь нельзя не обращать внимания на примеры. А у нас, к сожалению, много общего идет.

Г. БАЛЮК — В изучении и преподавании общественных наук надо больше уделять внимание методам. Потому что каждый пример, каждая мелочь важна, и чем лучше их разбираешь, тем лучше ощущаешь общественные дисциплины. Например, политэкономия. Здесь нельзя не обращать внимания на примеры. А у нас, к сожалению, много общего идет.

Н. Я. МЕДВЕДЕВ — Я являюсь председателем городского объединения математиков — преподавателей высших вузов. Недавно прошел семинар и тема его была «Организация самостоятельной работы студентов».

На семинаре мы определили основные направления работы в этом направлении: 1. Профессиональная направленность. 2. Создание методического обеспечения самостоятельной работы. 3. Индивидуальные планы, задания для студентов. 4. Проблемы организации непрерывного повторения материала. 5. Формы и методы организации самостоятельной работы.

В настоящее время у нас есть МФ эти направления находятся в стадии разработки.

КОРР. — Хотелось бы услышать мнение студентов о качестве преподавания общественных наук в период перестройки.

Л. ВИГАНДТ — У нас есть такой пример. На Фил. А. А. Чувакин использует этот метод, правда, не на каждом занятии. Получается. Нам нравится.

В. П. ВАСИЛЬЕВ — А зачем тогда контролировать?

ОКСАНА — Я с вами согласна. Мы на комсомольском собрании об этом говорили. Поэтому мы просим свободное посещение лекций. Тогда эти люди всплынут и их можно отчислить.

В. П. ВАСИЛЬЕВ — А зачем тогда контролировать?

ОКСАНА — Я — будущий ли отчислить в таком количестве?

В. П. ВАСИЛЬЕВ — Да они сами себя поставят вне университета. Если человек проспал семестр, будь у него семь пятерей во «зубе», он не выдержит собеседования.

КОРР. — Хотелось бы услышать мнение студентов о качестве преподавания общественных наук в период перестройки.

Л. ВИГАНДТ — Недавно появилась у нас новая черточка такая. Это впервые во общественных науках.

На научном коммюнике нам предложили писать рефераты, связанные с нашей специальностью, например, по последним произведениям, выпущенным в последние годы.

Кстати, я так однажды сделала, получила двойку, но отвечать не стала.

В. Д. КИСЕЛЕВ — Я бывал с группой студентов по общежитиюому вопросу. Они говорят, что преподавание общественных наук отдельных преподавателей изменилось.

Стало интересно на занятиях. Появилась дискуссия по всем острым современным процессам.

КОРР. — Может ли вы, здесь присутствующие, наовать преподавателя, у которого интересно на семинаре?

В. В. УЧАЙКИН — По-моему, нужно вернуться к прежнему расписанию, когда одна лекция делилась на два академических часа по 45 минут.

Во-первых, мы нарушили трудовое законодательство. Во-вторых, если сложить все потерянные

и отчислены.

Ю. Я. МЕДВЕДЕВ — Почему сложилось такое мнение, что когда начинаем говорить об изменениях в преподавании общественных наук, нам говорят, чтобы мы эту тему не трогали, что это государственная установка.

Если и дальше так будет говорить, то никакого качества не будет.

КОРР. — Юля, сразу предложите ваше — как изменить, перестроить работу в этом направлении?

ЮЛЯ — Лекции не нужны по общественным наукам, нужны семинары и лектории преподавателей.

КОРР. — А как вы относитесь к методу «малых групп», который пропагандируется, и в своей газете пишут об этом рассказывали?

ЮЛЯ — Я считаю, что этот метод — самая боль-

шая ошибка наших преподавателей.

С. Г. ЩЕГЛОВ — Да, это качество знаний общественных наук.

Во-первых, то из пяти лет обучения студент теряет целый год. Целый год! Это все должны хорошо понять.

ЧИТАТЕЛЬ. ГАЗЕТА. ПИСЬМА

РАЗВИВАТЬ НАУЧНЫЕ КОНТАКТЫ

Не так давно в актовом зале университета проходила региональная научная конференция «Хронология и культура при надежности памятников каменного и бронзового веков Южной Сибири».

Конференция была организована научными сотрудниками музея археологии Алтая университета и институтом истории, филологии и философии СО АН СССР. В работе конференции приняли участие археологи, историки, языковеды и краеведы из различных научно-исследовательских учреждений, вузов гг. Новосибирска, Омска, Томска, Москвы, Ленинграда, Красноярска, Тобольска, Свердловска, Читы, Кемерово, Горно-Алтайска и других.

Проведение конференции стало возможным благодаря развернувшемуся в последние годы археологическому обследованию территории Алтая, что привело к накоплению большого материала по эпохам каменного и бронзовог века.

Материал требует научной оценки и введения в научный оборот. Поэтому так необходимо активность всех археологов, работавших на территории региона, постоянно корректировка и координация их разведочных работ, нужных также в охране памятников археологии Алтая.

Конференцию открыл председатель оргкомитета,

академик, директор ИИФИ СО АН СССР А. П. Деревянко. В своем выступлении слове он отметил актуальность проведения такой конференции, на которой предстоит обсудить широкий круг вопросов, и подчеркнул, что она является новым этапом в изучении археологии Алтая, способствует развитию научных контактов, повышению квалификации местных научных кадров.

В своем докладе «Некоторые проблемы каменного века», выработанной методике исследования пещерных комплексов на Алтае (пещера им. А. П. Окладникова, Каминная, Денисовая), А. Н. Окладников, что в течение прошедшего десятилетия на территории Гобийского и Монгольского Алтая были обследованы 15 памятников каменного века, выработана методика исследования пещерных комплексов на Алтае (пещера им. А. П. Окладникова, Каминная, Денисовая).

Интерес у молодых археологов вызывала лекция академика А. П. Деревянко «Первый человек в Сибири: проблемы и факты». А в докладе члена-корреспондента АН СССР В. И. Молодина «Корреляции культуры эпохи бронзы Западной Сибири» были рассмотрены важнейшие проблемы возникновения цивилизации эпохи бронзы на Алтае. «Корни цивилизации уходят в бронзу», — отмечал докладчик в связи

зывал условия возникновения цивилизации эпохи бронзы с условиями природно-географической среды.

Тематика докладов, вошедших в программу конференции, отражает широкий круг проблем и вопросов типа: «Радиоуглеродная хронометрия в археологии: проблемы и перспективы, точности датирования» (доклад В. А. Панычева, г. Новосибирск); «Обработка и использование камня в эпоху поздней бронзы по материалам лесостепного Приобья» (док. Т. Н. Троицкой, докт. ист., наук., г. Новосибирск); «Афанасьевские памятники в зоне затопления Катунской ГЭС» (док. О. В. Ларина, г. Горно-Алтайск) и др.

Особенно оживленную дискуссию вызывал доклад А. Б. Шамшина «Эпоха поздней бронзы и переходное время от бронзы к железу в Барнаульском Приобье».

На заключительном заседании участники конференции указывали на необходи- мость создания в районах, наиболее богатых археологическими комплексами, археологических заповедников, и плодо-

вторность проведения

таких конференций. Было предложено развивать эту традицию и в будущем.

Л. МАРКИНА,
студентка 873 гр.

Тоее свободное время

ВСТРЕЧИ С ПОЭТАМИ

На филологическом факультете есть много ребят, которые сами пишут стихи и прозу. Они объединились в «Поэтический клуб». На заседаниях этого клуба ребята обсуждают новые, недавно появившиеся в печати произведения, свои работы, встречаются с интересными людьми. В марте на очередное заседание они привлекли к себе наших алтайских поэтов В. Козодоева и М. Юдалевича. Эта встреча явилась началом открытия общины двух поколений. Поэты, прошедшие войну, и молодое поколение, идущее на смену, — разделяют их десятилетия. Но соединяет время новых устремлений, новых размышлений.

Из диалога, который прошел довольно оживленно между гостями и хозяевами клуба, было ясно одно: как важны такие встречи, как много они дают студентам, которые только начинают свой творческий путь. А. М. Юдалевич высказал свое мнение о том, что не хватает молодым поэтам для роста истинно творческой личности. Не хватает надежной профессиональной помощи, которая смогла бы уберечь от ошибок, от неверных шагов.

Наверное, каждому из студентов эта встреча привнесла что-то новое, нужное.

Л. МАШТАЧКОВА,



Думаю, что в студенческой жизни большую роль играет решение проблемы свободного времени. А если точнее, то где, как и каким путем развлечься и отдохнуть. Именно так и ставится вопрос: развлечься и отдохнуть. Не более. И проблема возникает именно из-за потребительского отношения — оказывается давнишняя привычка быть сторонними наблюдателями и брать то, что по вкусу. Откуда это?

Давайте вернемся не такую уж далекое прошлое. Университет только становился на ноги, а самодеятельные театры «Перспектива», «Плот» уже пользуются большой популярностью в городе. Оригинальность и простота этих коллективов привлекала наше внимание. Немалое количество зрителей.

А ведь условий для репетиций не было никаких. Для них, первохододцев, было гораздо больше проблем, чем сейчас у студклуба, когда его коллектива насчитывает 14 штатных сотрудников и помещения.

Нарядоясально, но это факт: когда проблем и трудностей было больше, чем условий, рождались новые театры («Имени комиссара Мегра», «Альтернатива»).

ПОЧЕМУ УМИРАЮТ ТЕАТРЫ?

«Аля-планктон», «Омега», «Альтернатива Гну», «Квант», «Маслофон», «Примат»; сейчас, когда студклуб стал довольно мощной организацией, театры умирают.

А ведь было время нашего расцвета самодеятельного театрального движения. На концерты невозможно было попасть, потому что каждое выступление этих коллективов несло свежесть и новизну. Увы, сегодня список университетских театров остался только «Альтернативой Гну» и «Имени комиссара Мегра». Давно не появляются на сцене «Примат» и «Квант», будто ушли в небытие или будто нет тем для остроумных сценариев, а скорее всего, нет людей, которые бы хотели возродить добрые театры и их традиции, не окажи наяву венков. Вот и уже почти спятили на вопрос: почему умирают театры?

Пассивность и неорганизованность, загруженность в учебе и дефицит времени... Сколько еще проблем у оставшихся театров! И если они не получат поддержку у студентов, которых и развлекают, если не появятся новые энтузиасты и «фото-рое» дыхание, то и оставшиеся театральные коллективы останутся лишь на страницах летописи.

А кто же те, кто развлекает? Для любого театра это группа факультетских энтузиастов, которые и поддерживают его жизнедеятельность.

Е. ВАСИЛЬЕВ,
отв. за культурно-массовую работу на ФФ.

ПИСЬМА

Сейчас много пишут и говорят от открывшемя не так давно счете детского фонда № 707. Все, кому не безразлична судьба будущего поколения (и это не слова, это действительно так) нашей страны, вносят свой посильный вклад, свои личные сбережения в это благородное дело. Олич-

тируя бескорыстную деятельность, а потом покидают лавры славы. Министерство культуры существует. И, возможно, в этом есть вина отряда: ребята просто работали и не старались «лезть на глаза».

Но разве это плохо? Разве мало хорошей работы на объектах детского

студенты (АГУ). Деньги, за-

ССО. Подготовительный этап

КОМУ НУЖЕН БЕЗВОЗМЕДНЫЙ ТРУД?

ных сбережениях студентов, чтобы нас забыли позвать на слет студентов, нужно делать вид, что у нас не существует других возможностей для других? Сама себя не похваляешь, никто не заинтересует участие в судьбах детей.

Отряд идет с деятельностью отрядов безвозмездного труда, и, в частности, о механизированном отряде «Искры», созданном на базе нашего университета.

Работу этого отряда в детском доме пока еще нельзя назвать традицией. И все же уже второе лето бойцы отряда вновь решали отдать все свои силы именно детям. Речь идет с какой проблемой мы столкнулись. Казалось бы, что положено начало хорошему делу, но будто ли оно продолжено? Перерастет ли это в традицию? Вопросы эти возникли неслучайно. Ведь не секрет, что у многих студентов — не только нашего университета, но и других вузов города — сложилось и будет мнение о том, что бойцы отряда безвозмездного труда весь третий семестр отдыхают, ими-

работанные отрядом, будут перечислены в фонд детского дома, в котором бойцы отряда будут работать на ремонт зданий и воспитателями.

Сейчас, при своем формировании, «Искра» испытывает большие трудности. Причина вполне понятна — не многие студенты решаются на безвозмездный труд. И дело не только в материальной заинтересованности. Но отряд есть, он действует и верит в успех начатого дела. Дети ждут нашей помощи, и мы уверены в том, что и парни и девчата, готовые вместе с нами внести свой вклад для маленького поколения страны, готовые все лучшее отдать детям. Мы ждем таких людей.

О. ТРОПНИНА,
студентка 452 гр.,
по поручению бойцов
отряда «Искры».

ЮМОРИНА, ЮМОРИНА

Уже в течение десяти лет в университете не остается интереса к традиционному студенческому мероприятию, а скорее все- го празднику — Юморине. Но впервые в истории конкурсных мероприятий жюри было избрано демократическим путем: пять зрителей номинировали юмористов «именинных» коллективов: театров- миниатюр «Антилопа Гну» и «Имени комиссара Мегра»; театра биологического факультета «Стоп-кадр»; театра «Примат» и инструментального ансамбля «Интергра» (обоих коллектива МФ); постоянного участника всех мероприятий, танцевального коллектива «Аллегро», в очередной раз заявившего о себе.

Первый приз «Юморина-10» завоевали юристы, «Черный юмор» оставил светлые воспоминания у зрителей. Второй приз достался лауреатам городского конкурса СТЭМов — театру «Антилопа Гну». Какие только проблемы ни затронули в своем выступлении ребята. Это проблемы экологии и агропрома, закулисной жизни творческой интеллигенции и проблемы воспитания сельской молодежи.

Третий приз получил коллектива филологического факультета «Альбус». Всегда приятно видеть на сцене танцевальный коллектив «Аллегро». Зрите- ли уже привыкли к тому, что ребята из этого коллектива принимают участие в каждом мероприятии студклуба, и с интересом ждут их выступления.

Ненисказемая / энергия, творческий поиск отличают руководителей математического факультета — С. С. Кузикова — декана МФ, А. Н. Саженкова, секретаря партийного бюро, Л. А. Хворову, мл. и с. и одновременно ответственным за культурно-массовую работу. Внимательное и заинтересованное отношение к культурно-массовой работе факультета положительно влияет и на учебный процесс. Ведь на неформальных встречах, как никогда больше, студенты делятся своими мнениями с преподавателями, задают вопросы и получают ответы на волнующие темы, спорят.

Театру «Стоп-кадр» биологического факультета присуща «атальянская» тема. На этот раз они «злонизировали» себя до неизвестности. Не меньше, чем им сначала «обрусили» и затронули темы, более близкие студентам-биологам, да и студентам вообще. Это касается и всех остальных коллективов. Ведь о чем только ни говорим, чего только ни решаем, а темы — наши наставщики — зачастую остаются в стороне.

В. А. ЧЕРНЕЦОВ,

директор студклуба АГУ.

Редактор Н. ПИСАРЕВА.

Наш адрес: 656099, г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ком. 206, телефон 22-53-97.

Типография изд-ва «Алтайская правда».

Заказ 1253.

Тираж 2,000.